

டெய்லி நியூஸின் 106வது ஆண்டு நிறைவு தினம்
இலங்கை வாகனங்களுக்கு ஆங்கிலத்தில் தகவல்களை வழங்குவதில் முன்னணியில் இருக்கும் எம்ஜி சகோதர பத்திரிகையான டெய்லி நியூஸ் நாளிதழின் 106வது ஆண்டு நிறைவு தினம் இன்று (03) கொண்டாடப்படுகிறது.
இலங்கையின் லேக் ஹவுஸ் நிறுவனம் டெய்லி நியூஸ் என்ற ஆங்கில நாளிதழை, 1918ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 03ஆம் திகதி வெளியிட்டது. **06**

IMF இன் திட்டத்தை செயற்படுத்தாவிடில் எந்த அரசின் ஆயுட்காலமும் இரண்டு வாரங்களாகி விடும்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் வேலைத் திட்டத்தை செயல்படுத்தாவிட்டால், யார் அரசாங்கத்தை நிர்வகித்தாலும் எந்த ஜனாதிபதி நாட்டை ஆண்டாலும் அரசாங்கத்தின் ஆயுட்காலம் இரண்டு வாரங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டு விடுமென அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார்.
சர்வதேச நாணய நிறுவனம், உலக வங்கி, ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி ஆகிய கடன் **06**

துறைமுக நகரில் 100 மில். டொலரில் ஆசிரி போர்ட் சிட்டி ஹோஸ்பிடல்

ஜனாதிபதியின் யோசனைக்கு அமைச்சரவை அனுமதி (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
செயற்படுத்தப்படவுள்ளது. மேற்படி திட்டம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஆரம்ப வர்த்தகம் ஒன்றான வர்த்தமானி மூலம் வெளியிடப்பட்டு, அது பராராமன்மத்திலும் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளது. இதற்காக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க சமர்ப்பித்துள்ள யோசனையே அமைச்சரவை அங்கீகரிக்கும் வழங்கி உள்ளது. **06**

GCE A/L பரீட்சை நாளை ஆரம்பம் 2,298 நிலையங்களில் ஏற்பாடு

அனர்த்த பாதிப்புகள் ஏற்படின் மாணவர்களுக்கு உதவ முற்பட தயார் (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
அந்நிலையத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் சுதந்த ரணசிங்க இது தொடர்பில் தெரிவிக்கையில், பொலிஸ், முப்படை மற்றும் அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையம் ஒன்றிணைந்து இதற்கான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார். நாளை 04 ஆம் திகதி முதல் கல்விப் பொதுத் **06**

எவருமே எந்த மோசடிகளிலும் ஈடுபடாதவாறு மருந்துகள் கொள்வனவில் இனி வெளிப்படைத் தன்மை

டிஜிட்டல் மயப்படுத்தலில் கொள்வனவு செயற்பாடுகள் (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
மருத்துவமனைகளுக்கு மருந்துப் பொருட்களைப் பெறுவதற்கான செயல்முறையை இனி வெளிப்படைவாதக மாற்றும் நோக்கத்துடன், கொள்முதல் நடவடிக்கைகளை டிஜிட்டல் மயமாக்கத் தேவையான பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார அமைச்சர் ரமேஷ் பதிரண தெரிவித்தார்.
இதற்காக கொழும்பு மற்றும் மொறட்டுவ பல்கலைக்கழகங்களின் கணினிப் பிரிவுகளின் ஆலோசனைகள் பெறப்படுவதாகவும் அதன்படி, எதிர்காலத்தில் இக்கொள்முதல் நடவடிக்கைகளை டிஜிட்டல் மயமாக்கல் மூலம் மேற்கொள்ள எதிர்பார்த்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
எவரும் எந்த மோசடிகளிலும் ஈடுபடமுடியாதவாறு, இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
ஜனாதிபதி ஊடக மையத்தில் நேற்று (02) நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவிக்கும் போதே, கைத்தொழில் மற்றும் சுகாதார அமைச்சர் ரமேஷ் பதிரண இவ்வாறு தெரிவித்தார்.
இங்கு மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த அமைச்சர் ரமேஷ் பதிரண, நாட்டு மக்களுக்கு இலவச **06**

அநுராதபுரம் ஜயஸ்ரீ மஹாபோதியருகே புத்தாண்டில் ஆசிவேண்டி தர்மோபதேசம்

போக்குவரத்து அமைச்சு, ரயில்வே திணைக்களம் ஏற்பாடு
அமைச்சர் கலாநிதி பந்துல குணவர்தன, சியாம் மகாநிக்காய மல்வத்துப் பிரிவின் கண்டி வலய பிரதம சங்கத் தலைவர், அட்டமஸ்தானாதிபதி வணக்கத்துக்குரிய பல்வேகம ஹேமரத்தன தேரன தர்மோபதேசத்துக்கு சம்பிரதாய பூர்வமாக அழைத்தபோது.
புத்தாண்டை முன்னிட்டு (2024) போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள், ஊடகத்துறை அமைச்சு மற்றும் ரயில்வே திணைக்களம் என்பன ஏற்பாடு செய்த தர்மோபதேச பிரித்தவைவம் அநுராதபுர வரலாற்று சிறப்பு மிக்க ஜயஸ்ரீ மஹாபோதியில் நடைபெற்றது. சியாம் மஹா நிகாய **06**

2024 தேர்தலை இலக்காக்கொண்டு இன, மத, மொழி பிரிவினையை உருவாக்க இடமளிக்கக் கூடாது

பிறந்திருக்கும் புத்தாண்டு (2024) தேர்தல் ஆண்டாகவுள்ளதால் தேர்தலை இலக்காக்கக் கொண்டு இன, மத, மொழிப் பிரிவினையை உருவாக்கக் கூடிய அரசியல்வாதிகளுக்கு இடமளிக்கக் கூடாதென நிதிய அமைச்சர் விஜேயதாச ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.
தேசிய ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தி, சட்டத்தின் ஆட்சியை நிலைநாட்டி, அமைதியான தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் **06**

பஸ் கட்டணங்களில் அதிகரிப்பு இல்லை

கட்டண சூத்திரத்திற்கிணங்க முடிவு (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
உச்ச விலை அதிகரித்தாலும் பஸ் கட்டணங்களில் அதிகரிப்பு ஏற்படாதென தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு அறிவித்துள்ளது.
உச்ச விலை அதிகரிப்புக்கு ஏற்பவும் கட்டண கொள்கைக்கு இணங்கவும் ஒரு கிலோமீற்றருக்கான போக்கு வரத்து செலவு 4% அதிகரிப்பு ஏற்பட்டாலே பஸ் கட்டணங்களை அதிகரிப்பது தொடர்பில் **06**

திருமலை எண்ணெய் குதங்களை குத்தகைக்கு விடுவதற்கு அனுமதி

ஐம்பது வரூட குத்தகைக்கு 61 குதங்கள் (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
திருகோணமலை சின்னக்குடா மேல் ஏரிப்பொருள் குதங்களில் 61 ஏரிப்பொருள் குதங்களை நிர்மாணித்தல், செயல்படுத்தல் மற்றும் விநியோகத்தல் செயற்பாடுகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது.
மேற்படி சின்னக்குடா ஏரிப்பொருள் களஞ்சிய பகுதியில் 99 தாங்கிகள் காணப்படுகின்றன. கடந்த 2022 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 03ஆம் திகதி நடைபெற்ற அமைச்சரவை கூட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட நிர்மாணிப்பு ஆவரத்தில் 61 தாங்கிகளை திருகோணமலை ஏரிப்பொருள் நிலைய தனியார் நிறுவனத்திற்கு 50 வருட காலத்துக்கு **06**

'டெய்லி நியூஸ்' பிரதம ஆசிரியராக கேசர அபேவர்த்தன

லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தின் ஆங்கில நாளிதழான 'டெய்லி நியூஸ்' பத்திரிகையின் பிரதம ஆசிரியராக சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளர் கேசர அபேவர்த்தன நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.
இவர், தனது பதவியை உத்தியோகபூர்வமாக நேற்று (02) பொறுப்புப் பெற்றார். இன்று 106 ஆண்டு **06**

நியூசிலாந்தில் இலங்கை உயர் ஸ்தானிகராலயம்

நியூசிலாந்தின் தலைநகர் வெலிங்டனில் இலங்கைக்கான உயர் ஸ்தானிகராலயம் நிறுவப்பட்டவுள்ளது. இதற்காக வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி சமர்ப்பித்த யோசனைக்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.
நியூசிலாந்து மற்றும் இலங்கைக்கு இடையிலான இராஜதந்திர தொடர்புகளை மேலும் வலுப்படுத்தும் நோக்கில், நியூசிலாந்தின் தலைநகர் வெலிங்டனில் இலங்கைக்கான உயர் ஸ்தானிகராலயத்தை நிறுவவுத்து பொருத்தமானதெனக் **06**

அஸ்வெசும விண்ணப்பங்கள் ஜனவரி அல்லது பெப்ரவரியில்

2024 இல் 14,10,000 பேர் தகுதி (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
2024, 'அஸ்வெசுமவுக்கு' விண்ணப்பங்கள் கோரும் நடவடிக்கைகள் ஜனவரி மாதம் இறுதியில் அல்லது பெப்ரவரி மாத ஆரம்பத்தில் முன்னெடுக்கப்படுமென நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் ஷேஹான் சேமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். 'அஸ்வெசும' நலன்புரி கொடுப்பனவுத் திட்டத்தை விரிவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ள அவர், தற்போது 14,10,000 பேருக்கு **06**

விசேட 'யுக்திய' சுற்றிவளைப்புகள் மக்களை தெளிவுட்டும் திட்டம் ஆரம்பம்

விசேட 'யுக்திய' சுற்றிவளைப்புகள் திட்டம் தொடர்பில் பொதுமக்களுக்கு தெளிவுபடுத்தும் வேலைத்திட்டம் நேற்று செவ்வாய்க்கிழமை (02) கொழும்பில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.
இந்நிகழ்வு மேல்மாக்கான பதில் பொலிஸ் மா அதிபர் அலுவலகத்தில் பதில் பொலிஸ் மா அதிபர், தேசபந்து தென்னக்கோன் தலைமையில் நடைபெற்றது. போதைப்பொருள் வர்த்தகம் மற்றும் குற்றச் **06**

சிறு போக உரத்தில் 'வற' வரி சேர்க்கப்படாது

அதிக விலைக்கு விற்றால் சட்ட நடவடிக்கை (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
சிறு போகத்தில் விவசாயிகளுக்கு வழங்கும் இரசாயன உரத்துக்கான 'வற' வரியை நீக்குவதற்கு அரசாங்கம் கவனம் செலுத்தி வருவதாக, விவசாய பெருந்தோட்டக் கைத்தொழில் அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய பெரும் **06**

ஒரு அடையாள அட்டைக்கு 1191 SIMகள் வழங்கி மோசடி

தொலைபேசி நிறுவனத்துக்கு எதிராக தடை உத்தரவு (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
நீதிமன்றம் நேற்று தடையுத்தரவை பிறப்பித்துள்ளது. நிற்கொழும்பு பிரதேசத்தை வசிப்பிடமாகக் கொண்ட ஜே. எம். காமனி என்ற 75 வயது வேறு நபர்களுக்கு 1191 SIM கார்டுகள் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு, SIM கார்டுகளை விநியோகிக்கத் தொலைபேசி நிறுவனத்துக்கு எதிராக கொழும்பு மாஸ்ட் **06**

சங்கத்துறை வரலாற்றில் ரூ.970 பில்லியன் வருமானம்

217 பில்லியன் இலக்கைத் தாண்டி சாதனை (லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)
வரலாற்றில் சங்கத்துறை கடந்த ஆண்டில் அதிக வருவாயை ஈட்டியுள்ளதாக அறிவித்துள்ளது. இதன்படி 970 பில்லியன் ரூபாய் வருமானம் சட்டப்பட்டதாக இலங்கை சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. முன்னதாக 2018ஆம் ஆண்டில் சட்டப்பட்ட 923 **06**

கொழும்பு 4 இல் அமைந்துள்ள Amazon College உயர்கல்வி நிறுவனம் கடந்த 18 டிசம்பர் 2023 அன்று பண்டாரநாயக்க சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்ற வருடாந்த பட்டமளிப்பு விழாவில் Amazon Campus ஆக கல்வி ராஜாங்க அமைச்சரினால் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. Amazon College ஆனது 3ஆம் நிலை தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவினால் பதி யப்பட்ட ஒரு நிறுவனமாக காணப்படுகின்றது. அதன் பதிவிலக்கமானது PO1/0854 ஆகும்.

இந்நிகழ்வில் 120 Diploma மாணவர்கள், 50 HND மாணவர்கள், 150 பட்டதாரி மாணவர்கள் மற்றும் முதுமாணி மாணவர்கள் விருதுகளை பெற்றனர். இந்நி கழ்வில் பிரதம அதிதியாக கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் அரவிந்தகுமார், பிரதி மாலைத் திருவள்ளியார் மற்றும் மலேசியா ஆகிய நாடுகளின் இலங்கை உயர் சீர்தரங்களுக்கும் விசேட அதிதிகளாக கலந்து சிறப்பித்தனர்.

இலங்கையின் தேசிய பல்கலைக்கழகங்களில் இருந் தும் சுமார் ஐந்து பேராசிரியர்கள் மாணவர்களுக்கு பட் டங்களை வழங்கி வைப்பதற்காக வருகை தந்தனர். தேசிய சிறுவர் பாதுகாப்பு ஆணையத்தின் தலைவர் சானக உதயக்குமார் அமரசிகங்க இதன்போது விசேட சொற்பொழிவொன்றை நிகழ்த்தினார்.

கல்லூரியின் 35 விரிவுரையாளர்கள், 20 ஊழியர்களும் இணைந்து நிகழ்ச்சியை ஏற்பாடு செய்தனர். சிறந்த விரி

அந்த மாணவர்களை HND நிறைவு செய்த பின்னர் தொடர்ந்து 1 வருடத்திலே Degree மினை நிறைவு செய் யக்கூடிய ஒரு வாய்ப்பு எமது Campus இல் காணப்படு கின்றது. ஆகவே Part Time மூலமாக பயிலலாம். வெளி நாட்டில் இருக்கின்றவர்கள் Part Time மூலமாக எமது கல்வியினை மேற்கொள்ளவும் முடியும்.

மாணவர்களுக்கு கல்வி வகுப்புகள் மட்டுமில்லாது Extra Curricular activities வாண்மை விருத்தியும் நடை பெற்று வருகின்றது. Phycological Team, Counseling , club Student Council போன்ற பல்வேறுபட்ட மேலதிக வாண்மை விருத்தி விடையங்களும் எங்களிடம் காணப் படுகின்றன.

எமது விசேட பாட நெறிக்களாக எங்களிடம் விசேட மாக வடிவமைக்கப்பட்டு தரமான விரிவுரையாளர்களை உள்ளடக்கி விசேடமான பாட நெறிகளும் கொடுத்து வரு கின்றோம். அதாவது phycology, Counseling, Teacher Training Program, Business Management and Marketing, English இந்த துறைகளில் குறுகிய கட்டணத்திலே எமது பாட நெறிகள் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது என்பது குறிப் பிடத்தக்கது.

30 சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர்கள் கொண்டு எமது இந்த Campus நடைபெற்று வருகின்றது. 5 faculty எங்களிட ம் உள்ளது. இதனை எங்களிடைய Campus உடைய அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் நன்றாக வடிவமைத்து



கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் அரவிந்தகுமாரின் ஆலோசனை

Amazon College கல்வி நிறுவனம் Amazon Campus ஆக தரம் உயர்வு

கல்வி இராஜாங்க அமைச்சருக்கு பல்கலை சமூகம் பாராட்டு



கின்றன. ஏனையவர்களுக்கு பல்கலைக்கழக வாய்ப்பு கிடைப்பதில்லை. இதனால் இவர்கள் வேறு சிறிய துறைக்கு செல்லாமல் இப்படிப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் கற்று பட்டப்படிப்பினை நிறைவு செய்த பின்னர் இலங்கையிலோ அல்லது வெளிநாட் டிலோ நல்ல தொழில்களை பெறக்கூடிய வாய்ப்பு இதனால் ஏற்படுகின்றது.

அதுமட்டுமல்லாது, இந்த நிகழ்ச்சியை வந்ததில் இருந்து அவதானித்து வருகின்றேன் மிகவும் தாமத முறையில் திறம்பட இந்த நிகழ்வுகள் அனைத்தும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன. நான் எதிர்பார்த்ததை விட மிகவும் சிறப்பான முறையில் இந்த ஏற்பாடுகள் நடை பெற்று வருகின்றது.

அதேபோல், இங்கு என்னோடு பல பேரா சிரியர்கள் வருகை தந்தது உண்மையிலே பெருமைக்குரிய விடயமாக காணப்படுகின்ற தது. ஆகவே எதிர்காலத்தில் ஐ நா நிப திர ணில் விக்ரம சிங்கவுடைய வழிகாட்டலில் இன்னும் இந் துறையை நாங்கள் அபி விரகித்தி செய்வதற்கு திட்டமிட்டுள்ளோம்.



எமது நாட்டிற்கு வெளிநாட்டு மாணவர்களை வர வழைத்து தரமான ஒரு கல்வியை எங்களால் வழங்க முடியும். இன்று வெளிநாட்டு மாணவர்கள் Malaysia, Singapore, UK, Australia, Canada போன்ற நாடுகளுக்கு உயர் கல்விக்காக செல்கின்றனர். அதேபோல், எமது நாட்டில் நல்லதொரு வாய்ப்பு, சூழல் இருக்கும்படி இருந் தால் நிச்சயமாக மிக குறைந்த கட்டணத்தில் வெளி நாட்டு மாணவர்களை இங்கு வரவழைத்து அவர்களுக்கு நல்ல கல்வியை வழங்க முடியும். ஏனென்றால் எமது நாடு ஏனைய நாடுகள் போன்றல்லாது அனைத்து வளங் களையும் உள்ளடக்கிய நல்லதொரு வானிலை மற்றும் இயற்கை எழில் நிறைந்த நாடாக காணப்படுகிறது.

ஆகவே, இந்த நிகழ்ச்சியை மிக கச்சிதமாக நல்ல முறையில் ஏற்பாடு செய்த என்னையும் இந்த நிகழ்ச் சிக்கு அதிதியாக வரவழைத்த பணிப்பாளர் இல்லாமை மரைக்காரருக்கும் நன்றியினை தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறேன் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.



லும் உயர் நிறுவனங் களில் கடமையாற் றிக் கொண்டு இருக்கின்றார் கள். இவர்க ள் ஒவ் வொருவரும் எமது நாட் டுக்கு ஒளி விளக்குகள். இத்தகைய மாணவ ர் சமூகத்தை உரு வாக்கிய கல்வி நிறுவனம் மேலும் ஒரு படி உயர்ந்து பல கலைக்கழக தரத்தில் மாணவர்களைப் பயிற்றுவித்து பட்டங்களை வழங்க முன்வந்திருப்பது இக்கல்வி நிறுவனத்தில் கற்றுக் கொண்டிருக்கின்ற மாணவர்களுக்கும் மற்றும் எதிர்காலத்தில் இணைந்து கல்வி பயிலவுள்ள மாணவர்களுக்கும் பல்கலைக்கழகப் பட்டப் படிப்புக்கு உரித்தான நோக்கங்களை மகிழ்ச்சிகரமாகவும் வெற்றி கரமாகவும் நிறைவேற்றி வைக்கின்ற நம்பிக்கையுடன் இக்கல்வி நிறுவனம் பயணம் செய்கின்றது.

ஒரு மாணவனின் கல்வி வளர்ச்சியானது அம்மாண வன் கல்வி பயிலும் நிறுவனம் காட்டுகின்ற சிறந்த வழிகாட்டல்களிலேயே தங்கியுள்ளது. அவ்வாறான மாணவர்களுக்கு வழிகாட்டுகின்ற பொறுப்பு கல்வி நிறுவனத்தின் ஆசிரியர் குழாத்திற்குரியது. அந்த வகையில் எமது கல்வி நிறுவனத்தினர்கள் காலத்தின் தேவைக்கு ஏற்ப நவீன கல்வி கற்கை நெறிக்களை இங்கு திறன் பட செய்து வருகின்றார்கள் என்பது நாம் எல்லோரும் அறிந்த விடயம்.

அதன் காரணமாகத்தான் பெரு எண்ணிக்கையிலான மாணவர்கள் இங்கு வருகை தந்து கல்வி கற்றுக் கொண் டிருக்கின்றார்கள். இம்மாணவர்கள் வேறு எங்கும் செல் லாமல் தொடர்ச்சியாக இக்கல்வி நிறுவனத்தில் கல்வி பயிலுவதற்கு பல்கலைக்கழகப் பட்டப் படிப்புகளை எமது இங்கு மேற்கொள்ளவும் திட்டமிட்டுள்ளனர். இதன் மூலம் மாணவர் சமூகம் பல்கலைக்கழகப் பட்டப் படிப்பினையும் இலகுவாகப் பெற்றுக் கொள்வார்கள். கல்வியைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கும் அதன் மூலம் சிறந்த பெறுபெற்றைப் பெற்று பயன் அடைவதற்கும், திறமிக் ஆசிரியர்கள் குழாத்தைக் கொண்ட கல்வி நிலையத்தில் புதிதாக பல்கலைக்கழகமாக பட்டப்படிப் பையும் மேற்கொள்ள எமது நிறுவனம் திட்டமிட்டுள்ள தாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அலோன் செய்சின் இயக்குநர் இல்லறும் மரைக்கார் உரையாற்றும் போது:

எமது எதிர்கால மாணவர்களின் பல்கலைக்கழக கனவை நனவாக்க அமேசன் கல்வி நிலையமும் வளர்ந்து வந்து தடம் பதித்துள்ளது. அதற்கான சந்தர்ப் பத்தை நவீன கல்வி வளர்ச்சியின் ஊடாக 2024 ஆம் ஆண்டில் புதுப்பொலிவுடன் எமது நிலையத்தில் கல்வி பயிலும் மாணவர்கள் அனைவரும் பெற்றுக் கொள்வார் கள் என்பதை பெருமகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள் கின்றேன்.

எமது கல்வி நிலையம் கல்வி வரலாற்றில் பல சாதனைகளைப் புரிந்து வருவதை நாம் அறிவோம். இச்சா தனைகளுக்கு காவலாக அமைந்தவர்களுள் ஆசிரியர்க ளும் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். இந்தக் கல்வி நிலையத்தில் கல்வி கற்ற மாணவர்கள் உள்ளநாட்டிலும் வெளிநாடுகளி

இக்கால் அலி...சு

வுரையாளர்களுக்கான விருதுகளும் சிறந்த இணை நிறுவனத்திற்கான விருதுகளும் இந்நிகழ்வில் வழங்கப்பட்டன.

எங்களிடைய இணை University ஆக இருக்கின்ற அனைத்து Universityயும் UCG யும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட University, சர்வதேச ரீதியிலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட University ஆக காணப்படுகின்றது.

ஆகவே எங்களிடம் கற்று தேர்ச்சி பெற்று சான்றிதழ்கள் பெறுகின்ற மாணவர்கள் எந்த நாட்டுக்கும் உயர் கல்விக்காகவோ தொழிலுக்காகவோ விண்ணப்பிக்கின்ற வாய்ப்புகளும் காணப்படுகின்றன. சுமார் 250 மாணவர்கள் இது வரையில் UK , Australia, Canada மற்றும் Europe ஆகிய நாடுகளுக்கு சென்று உயர் கல்வி யினை பயின்ற வருகின்றார்கள். உயர் கல்வியினையும் தொழில் வாய்ப்பினையும் பெற்றுள்ளார்கள். மேலதிக விபரங்களுக்கு எங்களிடைய Facebook பக்கத்தினைய நீங்கள் தொடர்பு கொள்வதன் மூலம் இவற்றை நீங்கள் பாத்துக்கொள்ள முடியும்.

அதேபோன்ற, Diploma இல் இருந்து ஆரம்பித்து

அதனை சரியாக அவதானிக்கின்ற வேலையை எங்களிடைய பணிப்பாளர் Ilham Murrkar செய்து வருகின்றார். மேலதிக விபரங்களுக்கு எங்களிடைய Website (www.amazoncollege.lk) நாடவும். இவை பற்றி விளக்கங்களை தெளிவாக அறிந்து கொள்ளலாம்.

இந்த விழாவில் பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்ட கல்வி இராஜாங்க அமைச்சர் அரவிந்த குமார் உரையாற்றுகையில்;

இலங்கையில் பல அரச பல்கலைக்கழகங்கள் இருந் தாலும் தனியார் துறையினரும் பல்வேறுபட்ட மட்டத்தி லான பல சேவைகளை இந்த நாட்டிற்காக வழங்கி வரு கின்றது.

கல்வித் துறையில் மட்டுமல்லாது ஏனைய பல்வேறு துறைகளிலும் இத் தனியார் நிறுவனத்தினர் பல்வேறுபட்ட பங்களிப்பினை வழங்கி வருகின்றனர். அந்த வகையில் தனியார் பல்கலைக்கழகங்கள் இப்படிப் பட்ட தனியார் வகுப்புகளை நடத்தி வருவது மிகவும் வரவேற்கத்தக்கது. காரணம் என்னவென்றால் 10 வீத மாணவர்களுக்கு பல்கலைக்கழக வாய்ப்புகள் கிடைக்



லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தில் புதுவருட ஆரம்ப நிகழ்வு



லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தின் புதுவருட ஆரம்ப நிகழ்வுகள் நேற்றைய தினம் (02) லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத் தலைவர் பேராசிரியர் ஹரேந்திர காரியவசம், ஆசிரியர்பீட பணிப்பாளர் சிரி பரணத்திரி உட்பட பணிப்பாளர் குழுவினர், ஊழியர்கள் எனப்படும் கலந்துகொண்டனர். இந்நிகழ்வில் ஒப்பந்த அடிப்படையில் பணியாற்றிவந்த சுமார் 18 ஊழியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனக்கடிதமும் இதன்போது நிறுவன தலைவரினால் கையளிக்கப்பட்டதோடு காலாண்டு சஞ்சிகையொன்றும் வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது.

எட்டு தடவை கருச்சிதைவு; குழந்தையை பிரசவித்த தாய்

(கரவெட்டி தினகரன் நிருபர்)

எட்டுத்தடவை கருச்சிதைவு ஏற்பட்ட பெண்ணொருவர் ஒன்பதாவது தடவையாக கருவுற்று நேற்று அழகான பெண் குழந்தையொன்றை பெற்றெடுத்துள்ளார். இச்சம்பவம் பருத்தித்துறை ஆதார வைத்தியசாலையில் இடம்பெற்றுள்ளது. இதுதொடர்பாக மகப்பேற்று மருத்துவரை கேட்டபோது, 24 வயதான தாயார் திருமணம் முடிந்த காலத்திலிருந்து தொடர்ச்சியாக எட்டுத்தடவைகள் கருவுற்றிருந்தார். எட்டுத் தடவையும் கரு சிதைவடைந்துள்ள நிலையில் அதற்கான பரிசோதனைகளை மேற்கொண்டு

மகப்பேற்று வைத்தியர் சிவராஜா சிஜெதரா அதற்கான சிகிச்சைகளை வழங்கியிருந்தார். இந்நிலையில் ஒன்பதாவது தடவையாக கருவுற்றிருந்த தாயாருக்கு கர்ப்பமாவதற்கு முன்னரும், கர்ப்பமாகிய பின்னரும் பல்வேறு சிகிச்சைகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. இந்நிலையில் நேற்று ஆரோக்கியமான குழந்தையொன்றை பிரசவித்துள்ளார். தாயார் புது வருடதினத்தில் ஆரோக்கியமான குழந்தையை பிரசவித்தமைமையால் சிகிச்சையளித்த மருத்துவர்களும், குழந்தையை பிரசவித்த தாய் மற்றும் அவரது கணவர் உட்பட அனைவரும் மிகுந்த மகிழ்வடைந்துள்ளனர்.



மத்திய மாகாண வத்தேகம கல்வி வலய கல்விப் பணிப்பாளர் திருமதி டப்ளூ.எம்.டி.என்.குணரத்தன மலையக கலை கலாசார சங்கத்தின் இரத்தின தீப உயரிய விருதான விஸ்வ கீர்த்தி விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டார். பன்விலை கிள்ளேஸ்வரா விஞ்ஞான பாடசாலை, கண்டி கலை கலாசார சங்கத்தோடு இணைந்து நடத்திய இவ்விழாவில் கல்விப் பணிப்பாளர் ஜனாப் ஐ.ஹாசிம், ராஜா ஜென்கின்ஸ் உட்பட சாதனையாளர்களுக்கும் விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டது. (படம்: புசல்லாவை தினகரன் நிருபர்)

சீரற்ற காலநிலை

(ஊவா சுழற்சி நிருபர்)

பதுளை மாவட்டத்தில் தொடர்ந்தும் அடை மழை பெய்து வருகின்றது. இதனால் வெலிமடை பிரதேச செயலாளர் பிரிவு உட்பட பல பிரதேசங்களில் மண்சரிவினால் பல வீடுகள் சேதமுற்று நிலத்தில் புதைந்துள்ளதாக இடர் முகாமைத்துவ மத்திய நிலையம் தெரிவிக்கின்றது. இதுதவிர பதுளை மாவட்டத்திலுள்ள ஆறுகளும் ஓடைகளும் நீர்வீழ்ச்சிகளும் நிரம்பி வழிவதால் தாழ் நிலங்களில் வாழும் மக்கள் மிக அவதானமாக இருக்குமாறு இடர் முகாமைத்துவம் மத்திய நிலையம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. மலைப்பாங்கான இடங்களிலுள்ள வீதிகளைப் பயன்படுத்துவோர் மிகவும் கவனமாக தத்தமது வாகனங்களை செலுத்துமாறும் வறிப்போக்குவரத்து பொலிஸார் பணிப்புரை வழங்கியுள்ளனர்.

சீரற்ற காலநிலை; 9 குடும்பங்கள் வெளியேற்றம்



கந்தப்பளை கொங்கோடியா மேல் பிரிவு தோட்டத்தில் சீரற்ற காலநிலை காரணமாக 09 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 44 பேர் இடம் பெயர்ந்து குழந்தைகள் பராமரிப்பு நிலையத்தில் தற்காலிகமாக தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர். நுவரெலியா மாவட்டத்தில் ஏற்பட்டுள்ள சீரற்ற காலநிலை காரணமாக இடைவிடாது கடும் மழை பெய்து வருகின்றது. இந்நிலையில் கந்தப்பளை பிரதேசத்தில் கடந்த

வாரம் முதல் கடும் மழை தொடர்ச்சியாக பெய்து வருகின்றது. இப்பிரதேசத்தில் காட்டாறுகள், கால்வாய்களில் நீர் பெருக்கெடுத்து தாழ் நிலப்பகுதிகளில் வெள்ளம் பாய்ந்து விவசாய நிலங்கள், வீடுகள், பிரதான வீதிகள் என அனைத்தும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்நிலையில் கந்தப்பளை கொங்கோடியா தோட்டத்தில் காணப்படும் புது வீட்டுப் பகுதிகளில் ஆங்காங்கே பாரிய மண்மேடுகள், சரிவுகள் ஏற்பட்டு பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. அந்தவகையில் கொங்கோடியா தோட்டம் மேல் பிரிவில் கடந்த 2002 ஆம் ஆண்டு தோட்ட நிர்வாகத்தினால் வீட்டற்றவர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட காணிகளில் பயனாளிகள் கடன் அடிப்படையில் அமைத்துக் கொண்ட தனி வீட்டு பகுதிகளிலும் மண்மேடுகள் சரிவு அளர்ந்தும் ஏற்பட்டுள்ளது. (ஆ.ரமேஷ்)

நோட்டன் பகுதியில் கடும் மழை விமலசுரேந்திர நீர்த்தேக்கத்தின் வான்கதவுகள் எந்தநேரமும் திறக்கப்படலாம் பொறியியலாளர்கள் எச்சரிக்கை



(ஹற்றன் விசேட நிருபர்)

சீரற்ற காலநிலை காரணமாக நோட்டன் பிரிஜ்ட் விமலசுரேந்திர நீர்த்தேக்கத்தில் அனைத்து வான்கதவுகளிலும் நீர் வான் பாய்ந்து வருவதாக நீர்த்தேக்கத்திற்கு பொறுப்பான பொறியியலாளர் தெரிவித்துள்ளார். இதனால் நீர்த்தேக்கத்துக்கு கீழ் தாழ் நிலப்பகுதியில் வாழும் மக்கள் மிகவும் அவதானமாக இருக்க வேண்டுமென நீர்த்தேக்கத்துக்கு பொறுப்பான பொறியியலாளர் மேலும் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார். நீரேற்றும் பிரதேசங்களுக்கு கிடைத்து வரும் அதிக மழை வீழ்ச்சி காரணமாக காசர் ரீ.கெனியோன், லக்

லபான நவலக்ஸ்பான, பொல்பிட்டடிய, மவுசாக்கலை, மேல்கொத் மலை உள்ளிட்ட நீர்த்தேக்கங்களில் நீர்மட்டமும் வான்பாயும் அளவினை எட்டியுள்ளன. எனவே எவ்வேளை வான்கதவுகள் தன்னிச்சியாக திறக்கப்படலாம் என்பதனால் மக்கள் மிகவும் அவதானமாக இருக்க வேண்டும் எனவும் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதேநேரம் நீர்த்தேக்கங்களில் நீர் போதியளவில் கிடைக்கப்பெறுவதனால் நீர் மின் உற்பத்தியும் உச்ச அளவில் இடம்பெற்று வருவதாக மின்சார துறை பொறியியலாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

வாயில் நுரை தள்ளிய நிலையில் கனடா பிரஜை உயிரிழப்பு!

(நாகர்கோவில் விசேட நிருபர்)

வாய் மற்றும் மூக்கில் இருந்து நுரை வெளியேறிய நிலையில் சிகிச்சை யாழ். போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட கனடா பிரஜையொருவர் சிகிச்சை பலனின்றி உயிரிழந்தார். இவ்வாறு உயிரிழந்தவர் கனடா மொன்றியலைச் சேர்ந்த 60 வயது டெய் நபர் என தெரியவருகின்றது. கடந்த 40 வருடமாக கனடாவில் வசித்து வந்த இவர் அங்கு குளிர்காலப்பகுதியில் இலங்கைக்கு வந்து தங்கிவிட்டு பின்னர் செல்வதாக தெரியவருகின்றது. அவ்வாறு இம் முறையும் இலங்கைக்கு வந்து வல்

வெட்டித்துறையில் தங்கியிருந்த போதே கடந்த 29ஆம் திகதி இரவு வாய் மற்றும் மூக்கிலிருந்து நுரை வெளியேறியமையால் பருத்தித்துறை ஆதார வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டார். பின்னர் மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ். போதனா வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டார். அங்கு சிகிச்சை பலனின்றி நேற்றுமுன்தினம் திங்கட்கிழமை (01) இரவு 9.15 மணியளவில் உயிரிழந்துள்ளார். மரணம் தொடர்பில் பருத்தித்துறை மரண விசாரணை அதிகாரி சதானந்தம் சிவராஜா விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளார்.



பே/பண்டாரவளை சேர்ந்த ராஜீக் பரிட் மத்திய மகா வித்தியாலயத்தில் கல்வி பயிலும் மொஹமது பரிஸான் பாத்திமா சாரா கடந்த வருடம் இடம்பெற்ற ஐந்தாண்டு புலமைப்பரிசில் பரிட்சையில் 172 புள்ளிகளைப் பெற்று சித்தியடைந்துள்ளார். (படம்: ஊவா சுழற்சி நிருபர்)

